

**Некоторые ограничения предпринимательской деятельности
несовершеннолетних**

Фролова Евгения Денисовна

Студент (бакалавр)

Алтайский государственный университет, Юридический факультет, Кафедра
гражданского права, Барнаул, Россия

E-mail: jeka11_may@mail.ru

Сейчас в России предпринимательская деятельность получает все большее распространение. Именно предпринимательская деятельность получает все большее распространение. Например, в настоящее время в сфере предпринимательства занято около 43% населения Алтайского края от общей численности занятых в экономике регионах [6]. И все чаще встречаются случаи регистрации в качестве индивидуальных предпринимателей несовершеннолетних. При осуществлении своего права на занятие предпринимательской деятельностью несовершеннолетние сталкиваются с рядом ограничений. По мнению Н. И. Матузова [1, с.120] правовое ограничение - это правовое сдерживание противозаконного деяния, создающее условия для удовлетворения интересов контрагента и общественных интересов в охране и защите. Самым первым ограничением на пути несовершеннолетнего к осуществлению предпринимательской деятельности является необходимость достижения определенного возраста. Опираясь на толкование отдельных гражданских правовых норм, можно выделить три отдельные возрастные категории несовершеннолетних, обладающих правом заниматься предпринимательством: 1) при приобретении полной дееспособности в результате эмансипации; 2) при приобретении полной дееспособности при вступлении в брак до достижения возраста 18 лет; 3) осуществление предпринимательской деятельности без образования юридического лица несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет.

Что касается вопроса минимального возраста, с которого несовершеннолетний вправе заниматься предпринимательской деятельностью - обнаруживается значительный пробел в правовом регулировании. О правосубъектности индивидуального предпринимателя писали многие ученые [3, с. 51]. Так, например, А.А. Васильев высказывает мнение, что «остаётся неясным в круге проблем индивидуального предпринимательства вопрос о начальном возрастном цензе для граждан, которые могут зарегистрироваться в качестве индивидуальных предпринимателей в РФ [2, с. 90]». В.В. Якунина предлагает закрепить положение о том, что гражданин вправе заниматься предпринимательством с шестнадцатилетнего возраста, поскольку «трудовое законодательство даёт лицу право самостоятельно заключать трудовой договор с шестнадцати лет...» [4, с. 20]. В действительности, при проведении анонимного опроса нотариусов Алтайского края, которые удостоверяют согласие законных представителей несовершеннолетних на занятие последними предпринимательской деятельностью, были сделаны выводы о том, что сами нотариусы склонны к тому, чтобы официально заниматься предпринимательской деятельностью разрешалось с 16 лет. Возможно, это связано с тем, что именно с этого возраста несовершеннолетний может быть в полной мере привлечен ко всем видам юридической ответственности и, как правило, является уже довольно таки самостоятельной личностью, способной на самостоятельные решения.

С другой стороны, уже давно и в научной среде, и среди юристов-практиков существует мнение, относительно снижения возраста административной ответственности до 14 лет за некоторые виды правонарушений, в целях ликвидации несоответствия между Кодексом об административных правонарушениях и УК РФ, который допускает привлечение несовершеннолетних к уголовной ответственности с 14 лет. Например, депутаты от

"Справедливой России" выступали еще в 2014 году за снижение возраста наступления административной ответственности [7]. Говорится о том, что уже начиная с 14 лет несовершеннолетний прекрасно отдает отчет себе в своих действиях и в состоянии адекватно оценить приемлемость своих действий. И, если обратиться к проекту нового Кодекса об Административных Правонарушениях [5], то обнаруживается, что законодатель действительно увидел проблему, заключающуюся в ненаказуемости несовершеннолетних с 14 до 16 лет за правонарушения, кроме тяжких и особо тяжких преступлений. В тексте новой статьи 3.4 содержится указание на то, что административной ответственности подлежат в исключительных случаях, установленных Кодексом, граждане, достигшие 14 лет. Необходимость снижения возраста административной ответственности как раз аргументируют тем, что количество правонарушений среди несовершеннолетних в возрасте 14-16 лет постоянно возрастает. То есть на несовершеннолетнего до 16 лет еще нельзя полностью возлагать ответственность за осуществление предпринимательской деятельности.

Таким образом, для разрешения в науке и правоприменительной практике вопроса о минимальном возрасте предпринимателя, необходимо законодательно закрепить, что несовершеннолетний имеет право быть зарегистрированным в качестве индивидуального предпринимателя только при достижении 16 лет. Изменения стоит внести в статью 26 Гражданского кодекса РФ. Необходимо дополнить часть вторую данной статьи указанием на то, что с 16 лет несовершеннолетний может заниматься предпринимательской деятельностью с нотариально заверенного письменного разрешения родителей, усыновителей или попечителя. О целесообразности данного закрепления свидетельствует то, что в различных отраслях права именно с этим возрастом связывают возникновения большинства прав у несовершеннолетнего (например, стать эмансипированным).

Источники и литература

- 1) Байтин М.И., Мордовец А.С. Малько А.В. Стимулы и ограничения в праве (Теоретико-информационный аспект). - Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 1994. - 184 с. // Государство и право. - М.: Наука, 1995, № 6. - С. 143-144
- 2) Васильев А.А. Гражданско-правовое регулирование индивидуального предпринимательства в России: Монография. Невинномысск: Офсет Принт, 2007. 235 с.
- 3) Тихомиров М.Ю. Индивидуальный предприниматель: Монография//. М.: Изд. Тихомирова М.Ю., 2009. 125 с.
- 4) Якунина В.В. Гражданская правосубъектность индивидуального предпринимателя: проблемы возникновения и прекращения. Автореф. дис/ Краснодар, 2009. 197 с.
- 5) Проект Кодекса об Административных правонарушениях [Электронный ресурс]/Документ получен с сайта КонсультантПлюс. Режим доступа: http://static.consultant.ru/obj/file/doc/codexadm_291015.pdf, свободный. – Загл.с экрана. – Яз. рус.
- 6) Официальная статистика [Электронный ресурс]: Инф. получ. с оф. сайта Алтай-крайстата от 4 марта 2015 года. Режим доступа: <http://akstat.gks.ru/>, свободный - Загл. с экрана
- 7) «Эсеры» хотят ввести административную ответственность с 14 лет: новости Барнаула за 3 февраля 2014 г. [Электронный ресурс] – ИА "Амител"– Режим доступа: <http://www.amic.ru/news/251422/>, свободный – Загл. с экрана. – Яз. Рус.